
            

تابع قدرمطلق .1

( )

[ , ) ( )

f x x

x x
x

x x

 =


=


= + =


 = 
 − 

 

  ویژگی های قدرمطلق :. 2

 

 

) ( ) )

) )

) )

max ,
) ( ) )

min ,

)

n n nn
x n u u

u u u
u uu n

x
a b a bx

x a b
b a a bx

x

x x

x x x
u u x x x

a b b a

a b a b

ab a b

x x xaa
u u b

b b x x x

a b a b

aa b

 
⎯⎯⎯→ = 

−  


− 

= −  − 
−  =

 = −


= − =
= −  = =

− = −

− − = +

 =


 − = 
= −  =  

− = − 
   

+
+

22 2

1 2

1

3 1 4

5 6

7 8

29
 

 

max ,

min ,

( ) ,
) :

( ) ,

b
a b

a ba b
a b

ab b a a b a b
a b a b

ab b a a b a b

 −
=




−+ − =


   + = +
+  +  

  +  +

2

2 2

10

 

yرسم نمودار قدرمطلقی با انتقال : به کمک قوانین انتقال نمودارها و نمودار اصلی. 3 x= می توانیم نمودارهای توابع به صورت  

y a x h k=     است و  1شامل یک قدرمطلق که عبارت داخل آن درجهx : ای بیرون قدرمطلق نیست را رسم کنیم( , )k h  

 

 

 

  خلاصه نکات فصل تابع                                          سامان سامیان استادنکته و تست 

 داخل قدرمطلق مثبت

 داخل قدرمطلق منفی

 دامنه

 اعداد نامنفی برد

 اما   

 همواره

 ت ن  

 نامساوی مثلث  
 هم علامت  

 مختلف العلامت



 * برای رسم دقیق تر هر نموداری بهتر است ، نقطۀ برخورد با محور عرض ها را به عنوان نقطۀ کمکی مشخص کنیم.

در داخل قدرمطلق منفی باشد ، با توجه به مجاز بودن قرینه کردن عبارت داخل قدرمطلق ، ضریبx* اگر ضریب

x.را مثبت می کنیمh x x h− = −  

a       فاکتور گرفته و از قدرمطلق خارج می کنیم :در داخل قدرمطلق غیر یک باشد ، از آن x* اگر ضریب b
ax b a x

a

+ ⎯⎯→ + 

* طول نقطۀ زاویه دار در نمودار قدرمطلق ، ریشۀ داخل قدرمطلق است. اما عکس آن درست نیست یعنی نمی توان گفت همه ریشه های 

 داخل قدرمطلق ، زاویه دار هستند.

چند از این روش معمولاً زمانی استفاده می شود که تابع شامل  کمک چند ضابطه ای کردن :رسم نمودار توابع قدرمطلقی به . 4

  ای بیرون قدرمطلق قرار داشته باشد. در زیر نمودار چند تابع مهم قدرمطلق را یادآوری کرده ایم.xقدرمطلق باشد یا

[ , )

[ , )

( , ]

( )

( )

( )
[ , )

( )
y x

x x y x
y x x

x y

x y x
y x x

x x y

x y x
y x x

x x y

x x y x x
y x x

x x y x x

x x y x x
y x x

x x y x x
=

 =
= + = = +

 =

 = −
= − = = +

−  =

 =
= − = = −

 =

  = 
= = =

−  =− 

  = 
= = = +−  ⎯⎯⎯⎯⎯→ =− 


3

2 2

2 2

3 3

2
3 3

2 2

2

2

2

2

 

 مراحل رسم نمودار چند تیپ مسائل خاص قدرمطلقی :. 5

( )
( )

( ) ( )

( )

( ) ( )

( ) ( ) , ( )

( )

( ) ( )

( ) , ( )

y f x
y f x

x x y x

y f x

x y y f x

y x x y

y f x

x y y f x

y x x y

= − 
 =

 − 

= − 


 −  =
  − 

= − 


 −  = −
  − 

1

2

1

2

3

1

2

3

 

 رسم نمودار

 انتقال قسمت زیر محور       ها                  به بالای محور     ها    به صورت قرینه نسبت به محور     ها

 نموداررسم 

 حذف نمودار در سمت چپ محور       ها                

 در سمت چپ                          نمودار نهایی نسبت به محور    ها متقارن است.                   رسم قرینۀ نمودار سمت راست محور     ها

 رسم نمودار

 حذف نمودار در سمت راست محور     ها                

 در سمت راست                 )نمودار نهایی نسبت به محور    ها متقارن است.(                   رسم قرینۀ نمودار سمت چپ محور     ها

 برد  

 صعودی

 برد  

 نزولی

 برد  

 صعودی

 برد  

 صعودی)اکیداً( 

 برد  

 غیریکنوا



)رسم نمودار. 6 )h y x h =   : 

 روش دو ضابطه ای کردن ) باتوجه به ریشۀ داخل قدرمطلق( الف( 

yرسم نمودار  -1ب(  x=                    2-  انتقال نمودار به اندازۀh ( یا به راست )+( واحد به چپ-) 

yرسم نمودار.7 x a=    یا:( )a y a x = − 

 کردن الف( روش دو ضابطه ای

yب( روش انتقال : ابتدا نمودار  x a=  یاy a x= به کمک انتقال )دامنه( رسم می کنیم و سپس با استفاده از نکات مربوط −

)به رسم نمودارهای  )y f x= شبیه سمت راست رسم می کنیم.سمت چپ را 

ای بیرون قدرمطلق  ، xدر توابع قدرمطلقی پیچیده تر شامل بیش از یک قدرمطلق ، یا دارای رسم نمودار به روش نقطه گذاری :. 8

     xعلاوه بر روش چند ضابطه ای کردن ، در موارد خاصی که عبارت داخل قدرمطلق درجه یک )خطی( هستند و قدرمطلق در عبارت 

دلخواهی در دو طرف  داری ضرب نشده باشد ، ابتدا مختصات نقاط مربوط به ریشه های داخل قدرمطلق )نقاط زاویه دار( و سپس نقاط

 آن ریشه ها را در تابع جایگذاری و در دستگاه مختصات رسم کرده و آن ها را به هم وصل می کنیم و از طرفین ادامه می دهیم.

  نمودار گلدانی :. 9

y ضابطه : mx a mx b= + + + 

 = دامنه

   [ , )a b= − +   برد وmin a b=   )کف گلدان( −

)نقاط زاویه دار , )x x1  : ریشه های درون قدرمطلق ها 2

xمحور تقارن : خط  x=.که وسط دو ریشۀ داخل قدرمطلق است 

)در هر دو قدرمطلق برابر xدقت شود که ضریب )m.و بین دو قدرمطلق جمع است 

  ضابطۀ دو شاخه قرینۀ هم اند.

 : نمودار آبشاری.  10

y ضابطه : mx a mx b= + − + 

 = دامنه

a,برد  b a b− − −  =  

)در هر دو قدرمطلق برابر xدقت شود که ضریب )m .و بین دو قدرمطلق تفریق است 

معادلۀ خطی که داخل 

دو قدرمطلق منفی  هر

 هستند

Y=-2mx-a-b m>0 

Y=-2mx+a+b 

معادلۀ خطی که داخل 

هر دو قدرمطلق مثبت 

 هستند

  2x                  1X 



 

 

 

 برای رسم نمودار گلدانی و آبشاری می توان از روش نقطه گذاری نیز استفاده کرد. یادداشت :

  : حل معادلات و نامعادلات قدرمطلقی.11

)

)

)

)

)

a

a

a

a

a

u a u a

u a

u a a u a

u a u a u a

u u

u u

a b a b

a b a b











 = ⎯⎯⎯→ = 


= ⎯⎯⎯→

  ⎯⎯⎯→−  


 ⎯⎯⎯→  − 

  ⎯⎯⎯→ =


 ⎯⎯⎯→ 

=  = 

  2 2

1

2

3

4

5

                    

aاگر بازۀ. 12 x b را به صورت نامساویx  − ، بنویسیم آن گاه,
b a a b

 
− +

= =
2 2

مرکز همسایگی خواهند بود به

  شعاع آن همسایگی می گوییم.)بازه( و به

: به  نکته  ( , )a b −   همسایگی محذوف متقارن می گوییم که مرکز آن حذف شده است و آن را باx   −    نشان ،

 می دهیم.

)اجتماع بازه های  .    13 , ) ( , )a b−  + را می توان به صورت نامعادلۀ قدرمطلقیx  −    نوشت ، که در آن

,
b a a b

 
− +

= =
2 2

 است.  

   برای بازه های بسته نیز قابل تعمیم است. 13و  12یادداشت : نکات 

x,قدرمطلقی را می توان با استفاده از رابطۀبرخی معادلات و نامعادلات . 14 x .حل کرد  

x u u

x x x u u u

x x x u u u
u u

x x x u u u

x x u u



 = −    = −  
 

=   =   
⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯→  

      
     

 

 

 

 رساندن طرفین و حذف قدرمطلق ها 2به توان 

 جواب ندارد

 یا

 فقط

 قابل تعمیم

 تابعی از   

 همواره

 قدرمطلق دوم کوچک تر از اول(                                                صعودی )ریشۀ قدرمطلق دوم بزرگ تر از اول(نزولی )ریشۀ 



برای حل برخی معادلات و نامعادلات قدرمطلقی می توان از رسم نموداراستفاده کرد ، به این صورت که تعداد .     15

) معادلۀجواب های  ) ( )f x g x=  نقاط برخورد نمودارهای برابر تعداد( ), ( )y g x y f x= است و برای حل =

)نامعادلۀ    ) ( )f x g x ناحیه ای که نمودار( )y f x=زیر نمودار( )y g x=.است را مشخص می کنیم 

)دامنۀ تابع  . 16 ) ( )f x g x= همان دامنۀ( )g x  است ، یعنی قدرمطلق تأثیر مستقیمی در دامنه ندارد، اما اگر قدرمطلق در مخرج

 امنه مؤثر است. کسر یا زیر رادیکال)یا دیگر مواردی که در دامنه تأثیر دارند( قرار بگیرد، در حل معادلات و نامعادلات مربوط به د

yتوابع قدرمطلقی به فرم. 17 a x h k= − که نموداری مانند سهمی )درجه دوم( دارند، در دامنۀ خود غیریکنوا هستند ، اما در بازه +

  آن نباشد اکیداً یکنوا هستند.ای که طول نقطۀ زاویه دار )ریشۀ داخل قدرمطلق( درون 

( , ] ( , ]

[ , ) [ , )a a

h h

h h

x x

 

−  −  
 

⎯⎯→ +  ⎯⎯→ +  
     

 

 نکته : در حالت کلی برای تشخیص یکنوایی توابع قدرمطلقی ، بهترین روش رسم نمودار آن ها یا چند ضابطه ای کردن آن ها می باشد.

 و معکوس پذیری توابع قدرمطلقی ، چند ضابطه ای کردن یا رسم نمودار آن ها است.بهترین روش برای تشخیص یک به یک بودن . 18

yبر این اساس توابع  x=  وy x x=  وy a x h k= − و  +
x

y
x

yو= x x= yغیر یک به یک ، اما  2 x x= یک به یک

 و معکوس پذیر است.

می گوییم و آن را با xرا جزء صحیحxبزرگ ترین عدد صحیح کوچک تر یا مساوی  : xجزء صحیح . 19 x : نشان می دهیم 

   max ,x n n x=   

  تابع جزء صحیح :. 20

ضابطه :  y x= 

 دامنه : 

 برد : 

 صعودی

 پاره خط ها از چپ توپر

و  xرابطه بین . 21 x  : 

 

   

 

x

x x x

x x x x x

x x



=  


 ⎯⎯⎯    − 


  

 

3      2      1             

k 

h 

k 

h 

 اکیداً نزولی

 اکیداً صعودی 

 غیریکنوا

 اکیداً صعودی

 اکیداً نزولی 

 غیریکنوا

    1       
    2       

1-       
1-       



 : نکته  
 x x

x x

 


 

 

 : حل معادلات سادۀ جزء صحیح دار .22
 

 

a

a

u a a u a

u a





= ⎯⎯⎯→   + 


= ⎯⎯⎯→ 

1
 

 : حل نامعادلات جزء صحیح دار. 23




 

 روش مطمئن تری خواهد بود.راه تستی : اگر گزینه ها به صورت بازه باشد ، قاعدتاً امتحان کردن گزینه ها 

24 .   n x n x n   =  

یعنی تذکر : نکتۀ فوق برای ضرب کلیت ندارد و صادق نیست    x x−  − 

25. 
[ [ ]] [ ] [ ]

[[ ] ] [ ] [ ]

x x x x

x x x x

− = − = 


− = + − 
                                        26 .

[ ] ,
[ ]

[ ] ,

x x
x

x x

− 
− = 

− −  1
         

* برای رسم نمودار  y x= ، کافی است نمودار − y x= را نسبت به محورy.ها قرینه کنیم 

27 .

 

[[ ] ] [ ] [ ]

( ) [ ] [ ] , , ,f f

x
x x x x

x

f x x x D R T


− = + − = 

− 

= + −  = = − =

1

1 1

 

 

: [ ] [ ]

( ) [ ] [ ] , , ,g g

u
u u

u

g x ax ax D R T
a


+ − = 

− 

= + −  = = − =

1

1
1

 

)دو تابع  . 28 ) [ ] [ ]f x x x= + )و  − ) [ ]g x x x= و با این دامنه ضابطۀ آن  مساوی هستند ، چون دامنۀ هر دوی آن ها −

yها تابع ثابت   خواهد شد.=

  نمودار این دو تابع به صورت نقاط مقابل است.

تابع   .29 y x x= با  xتابع جزء اعشاری می گوییم که در واقع فاصلۀ را   − x  و برد آن   را نشان می دهد. دامنۀ این تابع

[ ,  است. 1(

 
[ , )

:
y x x

T

=


=
= −  

=

 =

1

1

2

 

 همواره

 همواره

 جواب ندارد

 روش اول : رسم روی محور و امتحان کردن گزینه ها روش مطمئن تری خواهد بود.

 : تبدیل نامعادله به چند معادله و اجتماع آن ها روش دوم

 به طور کلی

      2       1     0     1-    

1-       

 3     2      1      0     1-     2- 

 3      2       1      0     1-     2- 
 دامنه

 برد                 

 تناوب            

 طول هرپاره خط



30. 
[ ] [ ] [ ]

[ ] [ ]

x x x x x

x x x x x

  −  ⎯⎯→   +

−  −  ⎯⎯→ −  

1 1

1 1
 

y,اگر. 31 x : دو عدد حقیقی باشند ، آن گاه در حالت کلی 
[ ] [ ][ ]

[ ] [ ] [ ]

xy x y

x y x y




  
 

,. اگر32 به ترتیب جزء اعشاری,y x  : باشند ، آن گاه 

[ ]
[ ] [ ] ,

[ ] [ ] [ ]
[ ] [ ] ,

[ ]

x y
x y

x y x y
x y

x y

 

 

+
+  +  

+ =  + = 
+ +  +   + −

1

1 1 2
1

 

 : به جهت نامساوی ها دقت کنید. 33

[ ]

[ ] [ ] [ ]

x x

x y x y

x x

x y x y

 
⎯⎯ 

+  +  


  ⎯⎯ +  +  

                                                                                

]به طور کلی برای رسم نمودار توابع شامل. 34 ]u بایدu  اعداد صحیح مختلف به ازایراaدر بازۀ a u a  در نظر گرفت و 1+

ضابطه ای در بازه را به دست آوریم و در واقع جزء صحیح را حذف و آن را چند ضابطه ای کرده ایم. یک تابع چند  yو مقدارxمحدودۀ

 های مختلف را هم که می توانیم رسم کنیم.
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b
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y a bx c b
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a b
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

 

  


 
 = +
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نکته : اگر در صورت سوال یا گزینه ها ، نمودار تابع جزء صحیح داری داده شده باشد ، می توان از عدد گذاری و مقدار دهی به تابع 

 در چند نقطه استفاده کرد.

نظر بود ، نقاطی که داخل جز صحیح را عددی صحیح می کنند ، به عنوان مرز بازه ها در نظر یادداشت : اگر تعداد پاره خط ها مد 

  گرفته و تعداد پاره خط ها ، بدون رسم نمودار مشخص می شود.

 : رسم نمودار توابع .35 : ( )y f x= 

)رسم نمودار  : (1مرحلۀ ) )y f x=و خطوط افقی با عرض صحیح ( , )y y y=  

 یا

  

 همواره

  
 جزء صحیح

 

 قدرمطلق

  

 مرز بازه ها اعدادی هستند که داخل جزء صحیح را عددی صحیح می کنند.

 طول بازه ها )پاره خط ها(                                                                             

 

 ارتفاع پله ها                                                                                                 

 پاره خط ها از چپ توپر                                                              

 پاره خط ها از راست توپر                                                            

 صعودی                                                                                  

  نزولی                                                                                    

 اگر نقاط توپر را به هم وصل کنیم نمودار                              حاصل می شود.

  



)توپر کردن نقاط برخورد نمودار : (2مرحلۀ ) )f xبا خطوط افقی 

 تصویرکردن نمودار بین دو خط افقی بر روی خط پایینی : (3مرحلۀ )

رسم نمودار توابع . 36 ( )y f x=: کافی است برای بازه های مختلفa x a  )مقدار1+ )f a.را به دست آوریم  

]توابع به صورت . 37 ]y a bx c=                                         یکنوا )غیراکید( هستند :+
,

,

.

.

b a

b a

a b

a b

⎯⎯⎯⎯⎯⎯  


⎯⎯⎯⎯⎯⎯  
                                                    

]توابع *  ] , [ ]y x x y x x= − =  غیریکنوا هستند ، اما در هربازۀ دوره تناوب خود یکنوا هستند.−

   *[ ]y x x= ]اکیداً صعودی است. به طور کلی توابع به صورت + ]y ax b x= a,اگر + b ( ، باشند,a b  ًهر دو مثبت( اکیدا

a,صودی و اگر  b ( ، باشند,b a.هر دو منفی( اکیداً نزولی هستند 

 یک و وارون پذیر است.یادآوری : هر تابع اکیداً یکنوا ، یک به 

توابع .38
 

[ ] , , [ ], [ ], [ ] , [ ] , [ ]
x

y a bx c y y x x y x x y x x y x x y x
x

= + = = = = − = − همگی غیر یک به یک ،  =

]هستند و وارون ناپذیر ، اما تابع  ]y x x= ]و به طور کلی  + ]y ax b x= b,که + a .هم علامت اند ، یک به یک و وارون پذیر است 

برای محاسبۀ وارون یک تابع جزء صحیح دار ، باید آن را به صورت چند ضابطه ای بنویسیم و هر ضابطه را در دامنه و برد  نکته :

 خود معکوس کنیم.

 

 

  

 

 صعودی

 نزولی

 هم علامت

 مختلف العلامت


